

考什么？怎样考？

看“双减”后期末考试的新变化

新华社记者 郭宝江 陈席元 郑天虹 吴振东 王莹

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦！2021年，力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化？一起来解锁！

“玩”出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少？请在5秒内说出答案；请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手，太有趣了！”她开心地说。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说，这次期末考试放松而开心，“别开生面的考试！不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学，一、二年级学生的期末考试是一场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏。对成绩的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说：“对低

年级学生来说，‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解。教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查融入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予‘小创客计算’‘小创客朗读’等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了32项考试项目，包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告，让家长更全面了解孩子的兴趣和潜能情况。

“考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府

西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’，更要‘用语文’。”

在广州市海珠区万松园小学，“数学乐翻天，松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说，原来生活中处处都在“考”数学，这样的体验很有乐趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学校长王秀莲介绍，“双减”后首个期末考试，学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

“验”出“双减”落地效果

这次期末考试，不仅检验着学生的学习成果，也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者，在课后服务时间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳；最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末，复习就是‘刷题’。”万代红说，现今，教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教；同时，学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任，不是削弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，“考什么”正在影响“教什么”，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子纯真快乐的童年。

(新华社北京1月10日电)



北京：滑雪迎冬奥

1月10日，一位小朋友在位于北京市平谷区的渔阳国际滑雪场滑雪。随着2022年北京冬奥会日益临近，众多市民来到北京渔阳国际滑雪场，享受冬日里滑雪健身的乐趣。

新华社记者 任超 摄

投入500多台设备近2000名队员

河北铲冰除雪保障冬奥交通安全

新华社石家庄1月10日电(记者 王民 冯维健)近日，河北省交通运输厅支援的16台除雪设备到达张家口，北京冬奥会张家口赛区交通铲冰除雪保障队伍全部集结完毕。届时，将有500多台设备、近2000名队员为张家口赛区交通安全畅通提供保障。

据了解，冬奥张家口赛区交通铲冰除雪保障区域涉及267公里高速公路、2660公里干线公路、215公里核心区公路和30公里场馆公路，这些设备和队员分布在四类道路的节点上。

“冬奥会临近，各大比赛雪场正在抓紧造雪，一遇到大风，就会形成‘风

吹雪’，影响道路通行。”负责张家口核心区30公里场馆公路除雪保障任务的“雪狼”团队负责人胡清华介绍说，他们按照“一路一方案”原则，制定了详细的除雪方案，配备充足人员设备，全体队员24小时待命，现在每天至少除雪1至2次。此外，还定期开展适应小气候、小地形特点的铲冰除雪演练活动。

其中，云顶1号路和2号路坡度大、“S”弯道多，铲冰除雪任务难度大。胡清华说，团队专门配备中小型四驱大马力除雪设备和破冰设备，挑选经验丰富的业务骨干担任重任。

“迎新春·庆冬奥”主题活动在洛杉矶举行

新华社洛杉矶1月10日电(记者 高山)中国驻洛杉矶总领馆与美国南加州华人联合总会10日在加利福尼亚州洛杉矶县帕萨迪纳市举行“迎新春·庆冬奥”主题活动，在春节佳节来临之际，为即将开幕的北京冬奥会送去祝福。

中国驻洛杉矶总领事张平、南加州华人联合总会等多个华人社团的代表、中国留学生代表以及部分美国地方官员和其他友好人士等近百人共聚帕萨迪纳市滑冰中心，为冬奥盛会加油。美国青少年运动员进行花样滑冰表演之后，众多嘉宾也走上冰面体验冰上运动，与冬奥“共舞”。

张平在活动致辞中表示，“世界期待中国，中国已做好了准备”。成功举办北京冬奥会、冬残奥会是海内外中华儿女的共同心愿。他感谢南加州侨团举办的丰富多彩的迎冬奥活动，这些活动为北京冬奥会送去满满的祝福，提供了宝贵的支持。

美国南加州华人联合总会会长邵闻在致辞中说，相互理解、友谊长久和团结一致是奥林匹克精神的重要内容，“相互理解才能相互合作，团结一致才能战胜疫情，友谊长久也正是我们中美两国人民共同期待的世界和平愿景”。

帕萨迪纳市滑冰中心的运动员和教练员代表也同大家分享了对冰雪运动的热情。参与花样滑冰表演的10岁小运动员汉娜·金从3岁开始就学习滑冰，她说希望有朝一日可以进军冬奥、实现梦想。



银川：在华留学生享雪趣迎冬奥

1月10日，宁夏医科大学的留学生在稻渔空间体验冰上爬犁、冰上滑车、雪地跑和雪圈等项目，感受中国浓厚的冰雪氛围，共同迎接北京冬奥会的到来。

新华社记者 冯开华 摄

高中办学质量评价指南发布

强调克服“唯分数、唯升学”倾向

新华社北京1月10日电(记者 胡浩 董博婷)记者10日从教育部了解到，教育部近日印发《普通高中学校办学质量评价指南》，强调遵循教育规律和人才成长规律，加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系，切实扭转不科学的教育评价导向。

教育部基础教育司负责人介绍，目前，普通高中办学质量评价工作还存在一些突出问题。在评价导向上，还存在单纯以考试成绩和升学率评价办学质量的倾向；在评价内容上，还存在重知识灌输、轻实践能力培养的现象；在评价方式上，还存在重结果评价、轻过程评价的问题。

据了解，评价指南把立德树人成效作为根本标准，评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面，共18项关键指标和48个考查要点。

评价指南强调，着力克服“唯分数、唯升学”倾向。正确处理考试升学与发展素质教育的关系，将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之一，不给年级、班级、教师下达升学指标，不将升学率与教师评优评先及职称晋升挂钩，不公布、不宣传、不炒作高考“状元”和升学率。

在课程教学方面，为防止抢赶教学进度，评价考查要点提出按照课程标准实施教学，不随意增减课时，改变难度、调整进度，严禁高三上学期期末前结束新课；合理安排学生在校作息时间，充分保障学生睡眠和自主学习活动时间，严禁法定节假日、寒暑假集中补课或变相补课等。为加强师德师风建设，考查要点提出要严肃查处师德失范行为，建立通报警示教育制度等。



趣味闯关 快乐期末

1月10日，合肥市少儿艺术学校的学生参加“趣味闯关乐”活动中的“动感音乐”环节。

当日，合肥市少儿艺术学校开展

将游戏挑战与知识学习融为一体的期末“趣味闯关乐”活动，让学生在趣味闯关中体会学习的乐趣。

新华社发(解琛 摄)

让作业“活”起来

——从“双减”研讨看基层教改新招

新华社记者 谢樱

“在‘双减’背景下，作业不只是单一的文本，它更应该是充满色彩、多项内容叠加的综合体，是教育提质增效的主抓手。”1月10日，在湖南湘潭岳塘区教育局举办的“双减”背景下作业优化设计现场研讨会上，一位教师有感而发。来自多所学校的老师们带来了关于“双减”之下作业改革的实践探索。

“低年段语文最重要的教学任务是识字写字，数学的主要教学任务是简单计算，我们提倡源于生活的问题解答。”来自湖南学校的教师吴鹏介绍，学校设计了“我和爸爸妈妈逛超市”“我的汉字朋友”等融合性作业，让孩子们读生活里的生动课本，比如包装上的商品名称、对应的价格标签，这样不仅识字量增加了，还能在真实的场景中练习计算。

记者从研讨会现场了解到，火炬学

校教育集团的作业也变得越来越妙趣盎然——七巧板、九连环、汉诺塔、魔方等益智玩具被纳入作业，注重培养和提升学生的直观想象、逻辑推理等数学学科素养；在科学课堂上，每学完一个单元，老师还会指导学生画出思维导图梳理认知、构建知识间的联系。

“双减”之下，作业更灵活有趣，也更丰富。“数学设置了数与运算、数学思考，语文设置了书写小能手、美文鉴赏，英语设置了单词小达人、会话小高手等项目。”滴水湖学校副校长袁素芬介绍，学校建立了“梯度”作业体系，可以让学生选择自己擅长的方式，也满足了不同水平学生的知识巩固提升需求。

“有每天口算的‘必选商品’，也有观看数学纪录片、制作一张错题卡或计算食品中营养成分含量的‘自选商品’，由孩子和家长协商‘采购’，自愿完成。”

育才教育集团教师李春霞在研讨会现场向大家推介了学校的“作业超市”——采用基础作业和个性化作业相结合的方式，让学生们像在超市购物一样，自主选择搭配作业。

内容不断优化，对作业的定时定量也更为精准。“我们将课堂练习作业量设置在不得超过四分之一张A4纸，完成作业的时间控制在5—10分钟，通过控制作业的数量，倒逼教师对作业设计进行研究，以此提升作业质量，解决作业机械重复的问题。”袁素芬介绍。

剪窗花的传统文化作业、自己动手做美食的劳动作业、“我和爸爸妈妈动起来”的亲子运动作业……丰富多彩的特色实践作业，给予孩子们动手实践、自主思考的机会，带来“双减”之后的快乐童年。

(新华社长沙1月11日电)

关于地方国营天津市耐火材料厂解散清算的公告

地方国营天津市耐火材料厂位于天津市樊村镇魏家院村北，1994年改制停产至今，是天津市工业和信息化局的下属企业。

2021年9月28日，天津市人民政府办公室作出《关于成立地方国营天津市耐火材料厂关闭清算领导组的通知》，决定对地方国营天津市耐火材料厂实施关闭清算，并于同日成立了清算组。

地方国营天津市耐火材料厂的债权人自本公告发布之日起45日内，向地方国营天津市耐火材料厂清算组(通信地址：天津市禹泉路150米山西锐德律师事务所；邮编：043300；联系人：贺丽娜；联系电话：18335905763)申报债权，逾期未申报的，视为其放弃债权。

地方国营天津市耐火材料厂清算组
2022年1月12日

中国银行保险监督管理委员会公告

机构名称：中煤财产保险股份有限公司垣曲支公司

机构编码：000132140827
流水号：00010432
住所：山西省运城市垣曲县新城镇王横线(西峰山)B区20-21号
设立日期：2015年6月18日
发证日期：2022年1月11日
邮政编码：043700
换证原因：更址，迁人，新版换证
电话：张俊杰，13703590238，15536262277，段风沙

拍卖公告

我公司接受委托，定于2022年1月18日14时，在本公司对北京现代、朗逸及江淮各一辆汽车进行公开拍卖，请有意向者咨询联系。

山西鼎丰拍卖有限公司
2022年1月11日

- 不慎将临猗县鑫垦职业培训学校《民办非企业法人登记证》(证号：52140821MJY287612Y)正副本丢失，特此声明作废。
- 不慎将新绛县北张镇裴蔚建材有限公司(注册号：140825100045183)财务专用章和银行开户许可证(核准号：J1816000171401)丢失，声明作废。
- 不慎将王洪波坐落于华兴东路北海名园A1号楼1单元3层东门的房产证【证号：河房权证2008字第8414号】丢失，声明作废。
- 不慎将陈花女坐落于新绛县新城区荀子路北侧复兴路东荀子苑住宅小区3-2-102的房产证(证号：008807)丢失，声明作废。
- 不慎将王宇梁《出生医学证明》(编号：M140038497，母亲：王露，出生医院：运城崇济妇产专科医院)丢失，声明作废。
- 不慎将韩智勇残疾证(证号：14273019880804221844)丢失，声明作废。
- 不慎将运城市盐湖区南城街道粤刚防水材料经营部的营业执照正本原件(统一社会信用代码：92140802MA0MATB35H)丢失，声明作废。